

忆吴文俊与中国数学

■ 胡国定

我和吴文俊都是上海交通大学的校友。不过我到交大当学生时，他已是交大的教员了，所以他也是我的学长和老师。当时陈省身就给我说过：“吴文俊是交大最杰出的数学家。”这是我第一次听到吴文俊的名字。我们相识至今，已有60多年，他很早以前就是我心中很敬佩的数学家。

1984年1月他当中国数学会的理事长，我任副理事长。1986年2月，我到国家自然科学基金委员会工作，他又被聘为基金委员会委员。此后，我们交往更多，关系更密切了，他对我的影响更大了，他是我一生中最信赖的朋友和最敬重的师长。

我对他印象最深的有三个方面：

第一，他是一个学问做得特别好的大数学家。他在研究工作取得

的成就是多方面的，他对数学发展做出了很大的贡献，这是人所共知的，也是数学界所公认的。

第二，他是一个品德高尚、纯粹正派的知识分子。他为人谦逊、待人朴实，无论对家人、对朋友、对学生、甚至对火车上的列车员、餐厅里的服务员都是非常尊重、非常客气的，他从不摆大科学家的架子，更不会盛气凌人。因此，他在数学界有着极高的威望和极强的凝聚力。

第三，他是一个有着强烈爱国精神和宽阔胸怀的数学家，他决不是一心只顾自己做数学的人。无论是年轻时在国外，还是后来回到国内，他都时刻关注着中国的数学，盼望着中国人做出好的工作。只要中国人做出好的成绩，他都会由衷的高兴，只要对中国数学发展有利的事，他都乐意去做。总之，我觉得吴文俊不论是做数学，还是做人都是最好的，他是我们大家学习的榜样。

我和他从相识到后来共事，有许多事情值得回忆，值得写出来，我也非常想写。只是很不幸，2007年底我遇到车祸，迄今还在康复疗养中。这篇文章我很想写得更详尽，无奈许多具体事情都记不确切了，为免写得不准确、不清楚造成不好的影响，反复考虑，只得写出以上简短的文字，以表达我对吴文俊的尊敬。

2009年6月
(作者为南开大学陈省身数学研究所名誉所长)